Programowanie rozszerzone

Lista zadan nr 7

Na ¢éwiczenia 20 1 21 kwietnia 2010

Zadanie 1 (2 pkt). Dany jest nastepujacy program P w jezyku IMP:
y:= l;while =(x =0) do (y :=y*x z;2 : =2z — 1)
Pokaz, ze jezeli (P, o) — o', to o’(y) = o(2)7@).
Zadanie 2 (2 pkt). Rozwazmy instrukcje lokalnie definiujaca zmienna:
letx = ainc

Intuicyjna semantyka tej instrukcji jest nastepujaca. Najpierw liczona jest wartos¢ wyrazenia a, ktéra
zostaje przypisana zmiennej z. W tak zmodyfikowanym stanie wykonywana jest instrukcja ¢, a po
zakonczeniu jej wykonywania zmiennej x przywracana jest jej pierwotna wartosc.

1. Podaj semantyke naturalng instrukcji let x = ain c.

2. Podaj semantyke matych krokéw instrukcji let + = a in c. Postaraj sie nie wprowadzaé zadnych
konstrukeji pomocniczych.

Zadanie 3 (2 pkt). Rozwazmy wyrazenia arytmetyczne jezyka IMP:
(Aexp) a == nl|zx|av+ai|ag—ai|ag*ar
Definiujemy jezyk instruke;ji:

(Instr) ¢ == return n | lookup x | add | sub | mul
(Code) ¢s == €lc:cs

wraz 7z maszyna abstrakcyjna (wirtualna) interpretujaca ciagi takich instrukcji, przy uzyciu stosu
argumentéw /wynikow:
(Stack) s == €|n:s

Przejscia maszyny definiuje relacja przejscia = C Conf x Conf, gdzie Conf = Code x > x Stack:

(returnn:cs, o, s) = (cs, o, n:s)
(lookup x : ¢cs, o, s) = (cs, o, o(z):s)
(add :¢s, 0, ng:ny:s) = (cs, o, ng+ny:s)
(sub:es, o, ng:my:s) = (cs, o, ng—mny:s)
(mul:cs, o, ng:ny:s) = (cs, o, np*ny:s)

1. Zdefiniuj funkcje [-] : Aexp — Code translujaca wyrazenia arytmetyczne na instrukcje maszyny.

2. Udowodnij, ze Twoja funkcja [-] jest poprawna ze wzgledu na semantyke naturalna wyrazen
arytmetycznych, tzn., ze (a,0) — n wtedy i tylko wtedy, gdy ([a], o, €) =* (¢, 0, n:€).



